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                  1. Общие положения
             Настоящее Положение разработано в рамках реализации комплексного проекта модернизации образования Российской Федерации, с целью индивидуализации и дифференциации процесса обучения в школе, личностного и профессионального самоопределения обучающихся, формирования у них мотивации на достижение определенных результатов воспитания, развития и социализации. 

             Данное положение определяет порядок формирования, структуру и использования портфолио как способа накопления и оценки индивидуальных достижений ребенка в период его обучения в начальных классах.
              В портфолио фиксируются, накапливаются, оцениваются индивидуальные достижения в разнообразных видах деятельности: учебной, творческой, социальной, коммуникативной за учебный год и за весь период  его обучения в начальной школе. 

               Портфолио является основанием для составления рейтингов выпускников начальной школы по итогам обучения на соответствующей ступени образования.

              2. Цели и задачи портфолио
              Основные цели внедрения технологии портфолио – отслеживание, учёт и оценивание индивидуальных достижений учащихся, повышение образовательной активности школьников, создание индивидуального образовательного рейтинга обучающегося, в котором отражены реальные достижения каждого ученика. 
Основными задачами применения портфолио являются:
· повышение качества образования в школе;

· поощрение высокой учебной мотивации обучающегося, его активности и самостоятельности;
· развитие навыков рефлексивной и оценочной (в том числе самооценочной) деятельности обучающихся;

· систематическое вовлечение учащегося в различные виды деятельности, включая учебную, внеучебную, творческую, спортивную;

· формирование у учащегося умения учиться – ставить цели, планировать и организовывать собственную учебную деятельность;

· создание ситуации успеха для каждого ученика;

· содействие дальнейшей успешной социализации обучающегося.

· укрепление взаимодействия с семьей ученика, повышение заинтересованности родителей ( законных представителей) в результатах развития ребенка и совместной деятельности со школой.    

 3. Участники работы над портфолио и их функциональные обязанности
                Участниками работы над портфолио являются учащиеся, их родители, классный руководитель, учителя-предметники, педагоги дополнительного образования и администрация школы.

                Обязанности учащегося: 
                Оформляет портфолио в соответствии с принятой в школе структурой. Все записи ведет аккуратно, самостоятельно и систематически. Ученик имеет право включать в накопительную папку дополнительные разделы, материалы, элементы оформления, отражающие его индивидуальность.

                Обязанности родителей:
                Помогают в оформлении портфолио и осуществляют контроль за пополнением портфолио.

                Обязанности классного руководителя:
                Является консультантом и помощником, в основе деятельности которого – сотрудничество, определение направленного поиска, обучение основам ведения портфолио; организует воспитательную работу с учащимися, направленную на их личностное и профессиональное самоопределение. Осуществляет посредническую деятельность между обучающимися, учителями-предметниками и педагогами дополнительного образования. Осуществляет контроль пополнения учащимися портфолио. Классный руководитель оформляет итоговые документы на основании сертифицированных материалов, представленных в портфолио, и несёт ответственность за достоверность информации, представленной в итоговом документе.

               Обязанности учителей-предметников, педагогов дополнительного образования:
               Проводят информационную работу с обучающимися и их родителями по формированию портфолио. Предоставляют учащимся места деятельности для накопления материалов. Организуют проведение олимпиад, конкурсов, конференций по предмету или образовательной области. Разрабатывают и внедряют систему поощрений за урочную и внеурочную деятельность по предмету. Проводят экспертизу представленных работ по предмету и пишут рецензии, отзывы на учебные работы.

  Обязанности администрации учебного заведения:
                Заместитель директора по учебно-воспитательной работе организует работу и осуществляет контроль за деятельностью педагогического коллектива по реализации технологии портфолио в образовательном процессе школы и несёт ответственность за достоверность сведений, входящих в портфолио.

                Директор учебного заведения разрабатывает и утверждает нормативно-правовую базу, обеспечивающую ведение портфолио, а также распределяет обязанности участников образовательного процесса по данному направлению деятельности. Создает условия для мотивации педагогов к работе по новой системе оценивания и осуществляет общее руководство деятельностью педагогического коллектива по реализации технологии портфолио в практике работы школы.
               4.Порядок формирования портфолио.

3.1.Портфолио ученика начальных классов является одной из составляющих «портрета» выпускника и играет важную роль при переходе ребенка в 5 класс средней школы для определения вектора его дальнейшего развития и обучения.

3.2.Период составления портфолио – 1-4 года ( 1-4 классы начальной школы).

3.3.Ответственность за организацию формирования портфолио и систематическое знакомство родителей ( законных представителей) с его содержанием возлагается на классного руководителя.

3.4.Портфолио хранится в школе в течение всего пребывания ребенка в ней. При переводе ребенка в другое образовательной учреждение портфолио выдается на руки родителям ( законным представителям) вместе с личным делом ( медицинской картой) ребенка.

                  5. Структура и содержание портфолио.
Портфолио учащегося имеет титульный лист и состоит из четырех разделов.

               Титульный лист содержит основную информацию ( фамилия, имя, отчество, учебное заведение, класс, контактную информацию и фото ученика ( по желанию родителей и ученика) и который оформляется педагогом, родителями (законными представителями) совместно с учеником.

               I раздел: «Мой портрет». Включает  в  себя  личные  данные  учащегося,  ведущего портфолио. В этом разделе помещается информация, которая важна и интересна для ребенка ( «Мое имя», «Моя семья», «Мои увлечения», «Моя школа»). Ученик ежегодно проводит самоанализ собственных планов и интересов; ставит цели, анализирует достижения; проводит самоанализ итогов года.

     Самоанализ можно проводить на первом классном часе, а затем заполненный лист вкладывать в рабочую папку (портфолио). Интересно анализировать: происходят ли изменения в рассуждениях ребенка, остается он на твердых позициях или его размышления меняются в соответствии с изменением возраста, определенных событий и т. д.

     II раздел: «Портфолио документов». 
В этом разделе помещается:
· перечень представленных в Портфолио официальных документов;
· все имеющиеся у школьника сертифицированные документы, подтверждающие индивидуальные достижения обучающихся в различных видах деятельности;
· табели успеваемости;
· грамоты, дипломы за участие в предметных олимпиадах различного уровня, конкурсах, конференциях и т.п.;
· благодарственные письма.
        В данном разделе допускается представление копий документов. Наличие данного раздела – это возможность как качественной, так и количественной оценки материалов портфолио. Итоговый документ, представленный в виде вкладыша в аттестат, легко заполняется затем классным руководителем. 

       Документы, представленные в данном разделе, фиксируются в таблице. Сами документы или их копии могут храниться дома у ученика или в файле Рабочей папки.

      III раздел: «Портфолио работ». 

«Портфолио работ» может включать в себя:
· перечень представленных обучающимся проектных, исследовательских,  творческих работ;
· результаты итоговой и промежуточной  аттестации обучающихся;
· доклады и рефераты обучающегося;
· проектные работы обучающегося;
· исследовательские работы обучающегося;
· описание экспериментов и лабораторных работ, выполненных учащимся;
· результаты технического творчества обучающегося;
· описание моделей, макетов, наглядных пособий, изготовленных учащимся,  приборов, их фотографии;
· сочинения обучающегося;
· работы по искусству;
· сведения о посещении обучающемся театров, концертов, выставок, экскурсий;
· сведения о занятиях обучающегося в учреждениях дополнительного образования;
· таблица «Мое участие в школьных и внешкольных мероприятиях», в которой учащийся фиксирует все виды творческой деятельности на протяжении установленного срока ведения Портфолио;
· сведения об общественной деятельности учащегося;
· сведения о книгах, статьях, журналах, прочитанных обучающимся;
· сведения о газетах, журналах, читаемых и выписываемых в семье обучающегося;
· сведения о просмотренных обучающимся мультфильмах, фильмах, познавательных телевизионных передачах.
              IV раздел: «Копилка». Памятки, инструкции, полезная информация.
               5. Оформление портфолио
             Портфолио оформляется в соответствии с принятой в школе структурой, указанной в  пункте 4 настоящего Положения самим учеником в папке-накопителе с файлами на бумажных носителях и/или в электронном виде.

             По необходимости, работа учащихся с портфолио сопровождается помощью взрослых: педагогов, родителей, классных руководителей, в ходе совместной работы которых устанавливается отношения партнерства, сотрудничества. Это позволяет обучающимся  постепенно развивать самостоятельность, брать на себя контроль и ответственность.

               Учащийся имеет право включать в портфолио дополнительные материалы, элементы оформления с учетом его индивидуальности.

               При оформлении следует соблюдать следующие требования:

· Записи вести аккуратно и самостоятельно.

· Предоставлять достоверную информацию.

· Каждый отдельный материал, включенный в портфолио, должен датироваться и визироваться (кроме грамот, благодарностей) в течение года.
· В конце года ученик самостоятельно проводит  анализ личных достижений в различных видах деятельности и намечает планы действий с учетом имеющихся результатов.

6. Критерии оценки достижений учащихся.

	Раздел
	Индикатор
	Баллы

	Титульный лист, раздел                «Мой портрет», «Портфолио работ», «Копилка».
	- красочность оформления, правильность заполнения данных, эстетичность, наличие положительных оценок учителя стараний ученика, наличие фото
	- 5 баллов - индикатор полностью соответствует требованиям;

- 4 балла - незначительные замечания

	Раздел «Портфолио работ»
	-наличие проектов, творческих работ и т.д.

- наличие поручений, фото, сообщений и т.п.

- наличие рисунков, фото объемных поделок.
	- 5 баллов - от 5 и больше работ по каждому предмету;

- 4 балла – 3-4 работы по каждому предмету;

- 3 балла – менее 3 работ по каждому предмету.

- 5 баллов - наличие фото, поручений, красочных сообщений на тему (от5 и больше)

- 4 балла – наличие фото, поручений, красочных сообщений на тему (3-4);

- 3 балла – недостаточная информация, отсутствие фото, сообщений.

- 5 баллов – наличие от 5 и больше работ;

- 4 балла – количество работ составляет 3-4;

- 3 балл – недостаточная информация о творчестве ученика


Портфолио учащихся оценивается классным руководителем  не реже 1 
раза в полугодие.
Положение действительно до внесения следующих изменений.

С Положением ознакомлены:
